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IX PETUOHAJIEH HATIIPEBAP I10 MATEMATHUKA
3A YYHEHUIIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHE

3ajaunTe W pelIeHrjaTa ce CKEHUPaHU OJ1 KHUTaTa
Pernonanau HaTnpeBapu o MatemaTrka 83-95
IToaroreena on bopuBoe MuaguHOBUK

V onnenenne

1. KoJKy cTeneHH HMa aroJioT WITO FO ONMILIYBa MEHYTHATa CTPe/iKa Ha 4acOBHH-
KOT 32 5 MUHYTH?

2. TaTko. MajKka H KepKa cera HMaaT 3aefHo 76 ropuuu. TaTkoTo € 3a 4 TOOHHM
nocrap of Majkata. Kora ce poguna KepkaTa, TaTKOTO M MajKaTa 3aeflHo uMmane 46
ropuau. Konky ronuHn uMa cexoj ol HUB cera?

3. Bo efien MarauuH uMano 120 ronemu u 40 Manu KoHzepeH. BkynmHata Maca Ha
cHuTe KoH3epBH ¢ 108 kg. MacaTa Ha 3 roneMH KOH3epBH € HCTa CO MacaTa Ha 8 ManH
koH3epBH. [IpecMeTaj ja MacaTa, ofiieIHO, Ha €iHa MaJia H e[[Ha rojieMa KOH3€EpBa.

4. TpaBoaron#uk co nuomTHHEa 99 cm’ uMa gomkuHa 9 cm. IlpecMeTaj ja mio-
IUTHHATA Ha OHOj KBaApaT 4Hj NEpHMETap € €¢[{HaKOB Ha MEPHMETApPOT Ha MpaBoa-
TOJIHUKOT.

V onneneume

1
1. Bunejku vacor uma 60 MuHyTH, Toram 60:5=12. 5 MEHYTH NPETCTABYBAaT — OJ NIONHH-
12

oT aroi, T.e. 360:12=309,

2. Kepxara uma: (76-46):3=10 ronuns. Majkata uma: (46-4):2+10=31 rogusa. TaTKOTO HMa:
31+4=35 roannu.

3. Axo 3 roneMn KOH3EpBH HMaaT HCTa Maca Kako § Manu KoRiepaH, Toram 120 rofemy,
Ke HMaaT HCTa Maca co 320 ManH KOH3EpBH.
Bupejkn Bo MarauwHoT BMano BKynmHo 120 ronemu W 40 Mand KOH3epBH, cnegysa (320+40)
MajlH KOH3¢pBE HMaar Maca off 108 kg T.. efHa Mana KOH3ICpBa HMa Maca;
108:(320+40)=0,3 kg=300 rpama, a cgna ronema ( 108000-300-40):120=800 rpama.

4. Ako co a 1 b ru o6enexuMe CTpaHNTE Ha NPaBOArONHAKOT, TOTAIL:
P=ab; 99=9-b;b=11 cm.

ITepHMeTapoT Ha NPaBOArOVIHHKOT €: Lp=2(a+b}=40 cm. Axko co x ja 03HaYHMe CTpaHaTa
Ha KBAfpaTOT, Torawl;  Lj=4x=40,mx=10cm. Py=a2=100 cmZ.
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V1 ompenecnue
1. Mokaxu aeka cnpoTH NOTONEMa CTPaHa BO TPHATOIHHK JIeXH [OTOJIEM aroll.

2. Heka X, y U Z ce pPalHOHANHH 6POEBH, Off KOH efleH € MO3UTHBEH, efleH € HeraTH-
BEH H eflcH ¢ eHaKOB Ha Hyna. Onpefenu Koj of THe GPOEBU € MO3IUTHBEH, KOj Hera-
x(y-2)
z

THBEH. a KOj e HyJIa aKo >

3. Axo Hekoj 6poj ce nmofenu co 63 ce mobuBa KOMHYHMK n W ocTaTok 59. Ipe-
CMETaj IO OCTaTOKOT, fOOHEH co fiefiee Ha Toj 6poj co 21.

4. Hu3 cpepuHata Ha KpakoT AC Ha paMHOKpak Tpuaronauk ABC, AC=BC=
=10 cm, nosjieyeHa € HopMasa Ha caMuoT Kpak. Hopmanara ro cede kpakor BC Bo
toykata D. Ilepumerapor Ha TpHaromaukor ABD e 18 cm. IlpecMetaj ro
NMepHMETApOT Ha TpHaroaHukor ABC.

VI opmencune

1. Hexa BC > AC.
Tpeba na nokaxeme nexa a>f. lMoanekysa-
Me OTCeuka AM, Taka wro AC = CM. Orry-
Ka HMaMe a|=5 h a>u], T.e. >8. AronoT § ¢
Ha[lBOpeLlIcH 3a TpHaronnukoT. Cnopen Toa 8>f.
Cnenysa pexa o>f.

x-(y-2)

2.3a ja ¢ ——— > 0, noTpe6Ho ¢ z+0 1 x#0 3uaum y=0.
z

3. Heka Toj 6poj ¢ x, Toram HMame:
X = 63n+59;
x=321n+2:21417; C
x=21-(3n+2)+17.
Cnopen Toa 6pojoT nogeseH co 21 #mMa octaTok 17.

4. Tpwarommuare AMD 1 CMD ce npaso-
aro/IHH CO e[HAKBH KaTeTH, IITO 3HAYR THE Ce M
cknagni. AADC e pamtokpak, T.e. AD = CD.
OTTyRa | CllelyBa fleKa: AD+ b—3 =10 ¢m. D
LABD=AB+ AD + DB.
I8=AB+10, T.c. AB=8 cm.
Cnopen Toa LABC=A—B+E+E, F, B
LABC=8+10+10.
LABC=28 cm.
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VII ompenenue

1. [okaxu neka pa3siMKaTa Ofl KBaJpaTHTe Ha JiBa MOCNENOBATE/IHH MPUPONHH
6poja e HemapeH 6poj.

2. NaneH e napanenorpam ABCD. Heka P e cpeiuHa Ha CTpaHaTa AD, a M cpenuna
Ha cTpanaTta BC. [Jokaxu feka orceukure AM u CP ja memar aujarodanara BD Ha TpH
eHaKBH [ief1a.

3. Kaprara 3a xonuept 4mHena 180 nemapu. Kora ueHaTa Ha KapraTa 6una
HaMaseHa, GPOjOT Ha MOCETHTEJIHTE CE 3rofeMHN 3a 50%. a MPUXONOT Ce 3roNeMHI 3a
25%. Konky 6una HoBaTa LicHa Ha KapTaTa?

4, Nanenn ce xpyxuuuure k, (O, , r)) n k; (O, ry) ¥ TIpagaTa p. Ila ce KOHCTpyHpa
1paBa t mapanelHa co [IpaBaTa p, Taka IITO KPYXHHUATE k; 1 k, ma oTcekyBaaT of Hea
eIHaKBH TETHBH.
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VIl onnenenne

1. Ako x n x+1 ce nocnenoBarennu NPHPOIHH OPOEBH, TOTalll HMaMe;
(x+1)2-x2=x2+2x+1-x2=2x+1, xeN.

2. Orceuxnre AP 1 MC ce eHaKen |
napajienHn, Toa 3HAYH IcKa YeTHPRA-
ronuukoT AMCP e napanesorpam. Axo
noeneveme orceyka TS [MC, Toram u ye-
THpHaroaHAuRTe ATSP @ TMCS ce napane-
norpami. On Tyxa cneaysa fieka TS = MC;
TS=BM:

TS=PD u PD =BM.

Ha ru pasrnegame TpraromuumaTe PRD; RTS u TB M.
I.BM=TS=PD. '
2. 41=£2=.3

.

3. 24=45=L6
Cnopen Toa APRD = ARTS = ATBM, a off Toa ceflysa gexa DR = RT = TB.

}K&KO arin co napanciHy Kpats.

3. Hexa x ¢ Gpojor Ha nopancwun nocerurenn. Toraw npuxogor 6ua 180x. ITo wamany-
BARETO Ha LeNaTy. NPUXOAUT ¢ 180x-1.25=225x, a noceTwrenu |.5x. KapraTa uHmm: -
225x:1.5x=150 acHapn.

4. HaunH Ha KOHCTPYKUMja.
1. Hus O3 nosnexysame npasa m
HOPMANHA HY p :
2. BpuinMe TpaHcnaumja va k| 3a
—> ‘
sexTop 00 sok . (s uprex)

Axo kank | ={A. B}. npasaTta AB
GapanaTa npasa t.

Axo kank | ={M). npasara t ¢ Tan-
renTa Ma k| m k2.

Axo kank | =2. Toram 3afauaTa HeMa pellicHEe.
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VIII onnenenne

1. On pasenkara (a-3)x+(a-1)(3-x)=a+x-8 onpejenu To x aKo e MO3HATO ICKa a €
KOpeH Ha paBeHkara 2(a-5)-3(a-2)=6(a-3).

2. Bo napanenorpam ABCD, co nepumeTap 48 ¢m, OTCEUKUTE LITO I'H MOBP3YBAaT
TeMHIaTa A 4 B co cpeguHara Ha crpaHaTta CD ce 3aeMHO HOpMallHH. IMpecmeTaj rH
[IOJKHHKTE Ha CTPaHUTE Ha TOj Mapaneliorpam.

3. Huz temeto B Ha npaBoaronauk ABCD mnoeBneuycHa € npasa p HOpMajlHa Ha
aujaronanata BD. TemumwaTa A u C, COOJBETHO, C& OflaneyeHH Ofl IpasaTa p 3a 6,4
cm u 3,6 cm. [IpecMeTaj rM cTpaHUTe Ha NPaBOAroNHUKOT.

4. Yuennuure Joan, Aruna n Mnmja 3aemno umane 780 nenapu. Kora Jopan no-
] 1 3
TPOLLMM — Off CBOMTE Nap, AHMIA moTpowdia —, a Miuja norpouin o TOraur Ha
4 5

CHTE HM OCTaHale eHAaKBa cyMa Ha map. KoJKy naps uMai cexoj off HuB?
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VIl onxenenne

L. IMpso Ke ja penmine FTOpaTa paBeHKa CO WITO Ke MO ONpPe A THME 2.
2a-10-3a+6=6a-18 <> a=2. [IppaTa pasenxa rnacu:
(-3 H 2= J-x)=2+x-8 &> x=3 .

2. Axo ja nosacucse TeXxXmumara ennja MP
HA MPABOATONHMOT TpRaronuux ABM, Toram To-
yKkaTa P e yenTap na OnNImanaTa KpPYXKHEUE OKO-
Ny NPaBOaroNHMOT TPHANONHEK, (ﬁl; = ﬁ)
‘{c-r-pnmnmo'r PBCM ¢ pouS.
MP = PB = BC. T.c. AB = 2BC.
[TepEMeTapoT Ha NAPANCIONPAMOT €:
L-ZAB+ZBC
48=2(2BC }+2BC™6BC. T.c. BC=8 cm, a AB=16 cm.

3. Ox Tex mnata A ¥ C nomnexysame
HopManu AA| » CC| na amjaronanata BD . ¢
Yermpuaromumre AEBA| u CCyBF ce D, 0. 36
npasoaronumm, T.c. BA| =64 cmm ) Ar g0 »
E-lecm [MpapoaronHuTe TPHArOAHAIM
M|D!CC|Bcecluum " 3.6
DA, = BC, = 3.6 cm, 1.c. BD = 10cm. Al L
On TeopeMaTa 38 NPONOPIEORATHE OTCCHKN 64
BO NPARCANONHROT TpEaronuex ABD uame:

AB’ - BD-BA,.
AB =106.4 .

AB=8 cm n AD=6cm .

4. Hexa na cexoj My ocTanane no x genapm.

1
AKo JosaH EMan a ACHADE, TOTALT: a-—a=x = ;--‘-x.
4

3

Axo Axmua Emana b fenaps, Toram: b—l bex = b-zx.
5 4
. 3
Axo Mnmja uman ¢ gexapm, Toram: c-—c=x =e-lx.
7 4

_ 4 s 7
Bapejku atbtc=780, maame: -;x+-x+—xcm=>x-180mnp-.

4 4 ‘
Jounmllﬁneunpn,t\nmns:em-ﬂmjauﬂenm.




